

Mili studenti,

zde jsou odpovědi na otázky, které mne poslaly některé Vaše kolegyně. Odpověď je od otázky vždy oddělena hvězdičkami.

1) Máme nebo nemáme psát apostrofy u zkrácených slov (uhod', vyrost', pozděj', jakýs')? Pravidla doporučují apostrofy psát, Editor a text naopak.

Pravidla píšou, že je možné obojí, Editor a text doporučuje apostrofy neuvádět, v případě že to nebrání srozumitelnosti. Tedy pokud jsou dána slova a slovní spojení příliš víceznačná, je pak lépe apostrof uvést.

Samy se dále rozhodnete u jednotlivých případech. (Kdyby převládaly nejasné případy, tak nakonec uvedeme apostrofy u všech, kterých se to týká, pokud však je jen několik málo nejasných případů, můžeme je v ediční poznámce uvést a ujasnit. Tedy ve Vašem návrhu na ediční poznámku by v takovém případě měla být dána slova uvedena a ujasněna. Rozumíme si?)

2) Další problém se týká tohoto úseku textu:

"však proto, že vás vyšší majestát,
ji živou, tebe v hrobě, halí v zář:-
žen dokonalých svatá veleba."

Některé verze textu (včetně výchozího) píšou takto, s dvojtečkou a pomlčkou, zatímco jiné (včetně rukopisu) dvojtečku vypouští, což se nám zdá lepší. Co byste doporučoval nám?

Pokuste se najít odpověď v Editoru a textu, zda takto nahromaděná interpunkční znaménka nezjednodušovat. V případě že najdete takovou poznámku, pak je to další argument, proč vrátit podobu tohoto úseku textu k podobě rukopisné. (Neměně důležitý argument, proč dvojtečku odstranit, je napadná podoba s bezústým smajlíkem... nicméně to v ed. poznámce uvádět nemusíte...)

3) psaní čárky v "pan Zdeněk Lev ten z Rožmitála pán / pan Zdeněk Lev, ten z Rožmitála pán". Naprostá většina textů (až na rok 1922) čárku nemá, ale nám připadá, že by tam měla být.

Tedy ji tam dejte, a patřičně svůj zásah do textu vysvětlíte v ediční poznámce.

4) psaní slova "pradědy / pradědi" ve větě "neb mluvívají z jejich vrcholků..."

pradědy". Původní verze je "pradědy", vydání z roku 1959 změnilo na "pradědi".

Připadá nám, že je to tak mnohem srozumitelnější (a navíc jde i o shodu se slovesem), ale na druhou stranu tato verze už mění fonetickou podobu textu.

Ponechte „pradědy“, abyste nemenily fonetickou podobu, ale v ediční poznámce tuto věc zmíňte a vysvětlíte (stačí stručně, tedy v duchu, v jakém jste mi věc napsaly v tomto dotazu).

5) interpunkce v úseku

"Jest královnou tam panna, bělostná
jak všechny její družky, mužové
však modří jsou, a děti šedivé,
a bílé panny letí chmurami
jak orlové, a často zatouží
po zlatovlasých dětech pozemských"

a bleskem řítí se pak z oblaků,
by vichrem cizí děti schvátily."
Připadá nám, že některé čárky jsou nadbytečné - před "a děti šedivé", "a často zatouží", potom nám připadá, že za "děti šedivé" by měl být spíš středník. Co si myslíte vy?

Toto je vlastně obecný problém v textu - často se objevují čárky před "a", patrně pro určité stupňování nebo zvýraznění. Z hlediska pravopisu se nám to moc nezdá, ale asi bychom to tak nechaly. Ve výše uvedeném úseku nám ale přijde, že jsou opravdu nadbytečné.

Čárky před „a“ a vůbec tzv. „nadbytečné“ čárky, jsou zde ke zduraznění členění textu při recitaci, jsou to jakési naznaky pauz při četbě textu, tedy jsou důležité.

Přitom je potřeba čtit vychází text a další texty dle editorových pravidel.

Proto Vám nyní nereknu, které konkrétní čárky nechat a které vypustit, jen Vás upozorním na čtení (od slova „čtit“, nikoli „číst“) vycházejícího textu a edičních pravidel, u vědomí, že interpunkce v poezii (nejen 19. století) se nemusí řídit (samoučelně složitými) pravopisnými pravidly pro „běžné“ texty.

Máte-li jakékoli další dotazy, klidně se ptejte. Jsem rádejší, když se ujistíte nyní, než kdybychom poté ex post museli text pracně opravovat.

Děkuji za spolupráci a zatím zdravím

AK